

Baja-Bácska

Tek. Nemzeti Múzeum Budapest.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM

Felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. KNÉZY LEMEL.

ELOFIZETESI ÁRAK:
Helyben negyedévre 6 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengő

Légy résen!

Ez a jelszó a cserkészeké, de azt hisszük, egész bátran ajánlhatjuk a bajaiak figyelmébe. A lapok híradásai szerint a belügyminisztériumban erősen dolgoznak a különböző törvényjavaslatokon, közöttük a választói jog reformján és a közigazgatás racionalizálásán.

Mind a két reformjavaslat a legközvetlenebből érinti Baja városát. Igaz, hogy még nincs döntés abban a kérdésben, hogy a választókerületek a maihoz hasonló beosztásban maradjanak-e, vagy pedig az országnak hét kerületre való beosztása mellett lajstromosan történjen a választás. De akár miként történjek is az új beosztás, bizonyos, hogy Baját erősen érinteni fogja.

Egétő kérdése Bajának Vaskut elcsatolása. Semmi értelme nincs annak, hogy Vaskut továbbra is Bajával képezzen egy kerületet.

A községnek és városnak érdekei annyira ellentétesek, a két közülük lelkivilága is annyira eltér egymástól, hogy a kettőt összeegyeztetni, egy országgyűlési kerületbe foglalni: szerencsétlenül elgondolás. A régi állapotok fentarása különösen azóta vesztette el minden erkölcsi alapját, amióta Baja városa megyeszékhely lett s a hivatalok, iskolák egész légitójával növekedett meg.

Akárminő is legyen a jövőendő kerületi beosztás, annak semmi értelme sem lesz, hogy Vaskut Bajával együtt válasszon országgyűlési képviselőt; Vaskutat okvetlen valamelyik vidéki, természetesen adottságánál fogva leginkább a nagybaracskai kerülettel kell egyesíteni.

A másik fontos reform a közigazgatás egyszerűsítése. Mindenkit kell, hogy gondolkodóba ejtsen Tyler — Magyarország pénzügyi ellenőrzőjének — most kiadott gazdasági és pénzügyi helyzetjelentése. Ez a jelentés megállapítja, hogy a költségvetés még

mindig nagyobb, mint amekkorá a polgárság adófizetési képessége s a kiadások csökkentését javasolja. Még is jelöli a teret, ahol a kiadások csökkentése keresztül vihető, még pedig a helyi hatóságok és az államilag támogatott vállalatok kiadásait javasolja csökkenteni.

E mögött a javaslat mögött olyan intézkedések is rejte-

hetnek, amelyek a megye és város sorsára messze kiható jelentőséggel bírhatnak.

Minden okunk meg van arra, hogy az erkölcsi, szellemi és politikai tőkét, melyet városunk jelent, latba vessük s a megyénk, valamint városunk részére az önállóságot és a továbbfejlesztési lehetőséget biztosítsuk. Fogjunk össze s legyünk résen!

tesített iparosoknak és családtagjaiknak igényjogosultságát megállapítsa. Erre azonban az illető önkormányzati közületeket a minisztérium nem utasíthatja, mert ezek határozatai ellen fokozatos felelősséget van helye.

A magyar ifjuság elhelyezkedésének kérdése.

A Baja-Bácska folyó hó 1-i számában „A legtöbb érettségiző ifju jogász akar lenni” cím alatt cikk jelent meg, amely az állástalan jogi diplomások kérdését tárgyalva, megoldásként többek között felveti, hogy az egyetemi előadások látogatását szigorúan meg kellene követelni a joghallgatóktól, mellyel már eleve csökkenteni lehetne a jogász túlproduktóit.

Való az, hogy a joghallgatók kb. kétharmad része nem látogatja az egyetemi előadásokat, de még nem jelenti ez a körülmény azt, hogy ha a kétharmad részt rászorítjuk az előadások látogatására, számuk csökkenne, főleg ha — mint az említett cikk ki is emeli — megfelelő szociális intézmények (menza, internátus) állanak a hallgatók rendelkezésére. Ezek a „mezei jogászok” ugyanis legfeljebb, esetleg nagyobb nélkülözést vállalva, rendszeresen látogatják az előadásokat, ha pedig a diákjóléti intézmények díjai anyagi erőjüket meghaladnák, akkor a szegényebb osztály líai leszorulnak a jogi pályáról, de ez nem tekintve annak igazságtalan voltát, a tudományos kiképzés célját sem szolgálja, amelyet a hivatkozott cikk egyedül tart fontosnak. El nem vitatható, hogy ha több munkával is, de a „mezei jogász” is megszerezheti a szükséges tudományos kiképzést, sőt még, ami szinten nem lebecsülendő, az egyetemet látogatót megelőzve, a gyakorlatot is. Hiszen nézzünk csak végig, hány jogászunk van, aki kiválóan megállja a helyét pedig „mezei” volt.

A kérdés tehát nem olyan egyszerű, bár kétségtelen, hogy az elendő cél az előadások látogatása volna a jogi karon is, de mert ezt a kissefőnek helyzetét az élet hozta létre, — az élelételt-lekért küzdő ifjuság érdeke megkívánja, hogy

Szalmakatonák őrzik a jugoszláv határt.

Hivatalos elfoglaltságunk a hercegszántói jugoszláv határ mellett vezetett el. Az út derékszőgömben megy neki egy őrszállási tanyának, mely vagy száz méternyire fekszik a határvonaltól. A tanya földjének szélességében hatértéri származású szőgés drót jelzi a határvonalat; mögötte tehenek legelésnek békességesen s két apró német gyerek bámszkodik a zugó-bugó autóra; az út azután élesen fordul jobbra s a legközelebbi dűlőig a határ mentén halad.

A közeli emelkedésen áll az őrház; tetején plébából való jugoszláv zászlócska mered délnek; a zaira ingujra vetkőzött katona jön ki; előkerül a ház mögül a fegyveres őrszem is, aki hanyagul vállára vetett puskával az árnyékban keresett hűvös helyet az erősen tűző nap

heve ellen.

A határszélről öt-hat lépésre befelé minden százméternyi távolságban egy-egy embermagasságú kukoricakéveszerű szalmacsomó áll keményen összekötözve s amikor hercegszántói kiserőnket megkérdeztük, mit jelentenek azok az embervastagságú és nagyságú szalmakupacok — azt a feleletet kaptuk, hogy azokat ijesztgetésül — az éjjeli határátlépések megállítására állították fel.

A feltehetően ugyanis a szalmakupacok hasonlítanak az ember alakjához s a csempészekben, de a határátlépőkben is azt a hitet kell, hogy katona áll az őrségen.

Azt is mesélik, hogy a domb megerősített betonfedezékét takar, s több mint két vagón fegyvernek a raktárát is képezi.

Iparosok részére szegénységi bizonyítvány kiadása.

A mai súlyos gazdasági viszonyok közepette igen gyakran fordul elő, hogy a munkátlanul álló elszegényedett iparosok megbetegedés esetén anyagi hiányában, nem tudnak orvosi kezelést, gyógyszer vagy kórházi ellátást igénybe venni, viszont mint önálló iparúzó szegénységi bizonyítványt nem kaphatnak, amelynek alapján ingyen gyógyellátást nyerhetnének.

Ezen sajnálatos állapotok közepette az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek azzal az előterjesztéssel éltek a minisztériumhoz, hogy a jövedelem és vagyonadót nem

fizető, valamint a forgalmi adó alól is mentesített, tehát kétségkívül vagyontalan, szegény önálló iparosoknak is adassék a jövőben szegénységi bizonyítvány.

A minisztérium most a kamarához intézett leiratában megállapította, hogy a szegényjogon való betegellátás igényjogosultságának megállapításánál, adatok szolgáltatására kötelezett községeknek, városoknak módja van arra, hogy a fennálló jogszabályok alapján is méltányosságot gyakoroljon adott esetben jövedelem és vagyonadót nem fizető, forgalmi adó alól men-

a viszonyok gyökeres változásáig tőrjünk ezt az állapotot. Különbösen is az előadások látogatásának szigorú megkövetelése burkolt zárt szám rendszerét választotta meg, amely ha számszerű apasztással járna is, jogosan kifogásolható volna elvi szempontból.

A legtöbb közhivatal példái megállapította státusait évekket ezelőtt és a következménye a „bé lista” volt, ahol a sorelőször a fiatalokon volt tehát épen azok érezték a súlyt leginkább e hibás elgondolásnak, akiknek a sorsa ma a leg-egyetlen problémák egyike.

Vagy említem-e azt, hogy a közelmúltban az ügyvédek jórésze követelte a zárt szám bevezetését. Természetesen a jövő jogászcserék előtt zárták volna el hosszú évekre az ügyvédi pályát, megfosztva az ifjuság egy részét kereseti lehetőségének meg a reményétől is, ha pedig sikerült volna az ügyvédi numerus clausust behozni, ennek a hatása csak 10—15 év múlva jelentkezett volna.

Az egyetemről kikerült jogi diplomások, akik a közintézményeknél már mind kevesebben juthatnak elhelyezéshez, mit csináltak volna, hol juthattak volna kenyérhez, erre a kérdésre csak azok tudnának feleletet adni, akik a tervet, — az ügyvédi numerus klausust — megvalósítani törekedtek.

De nem sorolom fel az ellenérveket, hiszen célok csak az volt, hogy az ifjuság kérdését az ellenkező oldalról is megvilágítsam.

Hiányzott szerintem az idézett cikkből a kérdés legfontosabb megoldási módja, a telepítés kérdése. Helyesen megoldott telepítési akció, valamint az ezzel szorosan együtt megoldandó helyesebb földbirtokelosztási politikával, a pangó gazdasági életnek új lendületet lehetne adni, s ezzel a szellemi munkanélküliség problémája is megoldható lenne, mert a szabad pályákon elhelyezkedni kívánó főiskolát végzettek elhelyezése csak erős kisbirtokos osztály mellett képzelhető el.

Nehéz, súlyos kérdés e téren a teendő felállítás, de az ifjuságot minden módon támogatnunk kell, mert aszerint fog kialakulni a jövőnk képe, hogy a magyar ifjuság miként választotta meg pályáját, elhelyezkedésének utjait.

Gödöllő a gyermekvilág középpontja . . .

25—30.000 cserkész és naponta sokezer látogató a gödöllői világ-jamboreen.

Gödöllő ünnepi eseményét már hetekkel ezelőtt felverte a jamboree előkészítő magyar csapatok enékek és munkájának zaja, akik a már két évvel ezelőtt elkezdődött előkészítést a helyszínen folytatták.

Ennek az alapos munkának tulajdonítható, hogy a hatalmas 450 hold területű táborterületen sűrűn vannak artézikutak, amelyek több csapon át szolgáltatják a jó ivóvizet. Pompásan olajozott kövesutak épültek a nemrég poros, elhanyagolt dűlőutak helyén. A forgalmasabb utkereszteződeseknél hidak ívelnek át az uttestek fölött.

Vilányvilágítást kaptak az erdei utak is, a résztvevő csapatok táborhelye pontosan kicövekelve várta a vendégeket megérkezését. Elsőnek a törzsrajok jöttek meg akik, a jamboree nagyszerű szervezetének, alkotórészei. Rendezőknek is nevezhetjük őket. Összesen 2162 ember. Külügyi, műszaki, fogadó, kirándulásvezető, foto, szállítási vezető, hirdető, gazdasági, parancsnoki, sajtó, idegenvezető, mentő szórakozási, lelkesítő, irodai-törzsraj. Július 29-én, 30-án a hazai csapatok érkeztek, akik a hatalmas tábor területén helyezkedtek el. Július 31-én, augusztus 1. és 2-án jöttek a külföldi csoportok. Magyarországon mindenütt zászlódszibe öltözött állomások előtt futottak a vendégek vonatai. Gödöllőn hasonlóként Ezenkívül az állomásnál állandóan három-négy hazai cserkészzenekar állott készenlétben az érkezők fogadására.

A szállítmányozási törzsraj pedig hatalmas Krupp Rába gépkocsikkal várta őket. Egy zenekar a vendégek élére állva, táborhelyükre kíséerte, a máhakat pedig a teherautók vitték a vendégek után. E napokban állandóan hangos volt a tábor az érkezőket kísérő csapatok zenéjétől. Ma már benépesült a hatalmas táborterület. Mindenfelé vig cserkészarcokat lát az ember. A

legkülönbözőbb nemzetek fiait, akik gyermei közvetlenséggel közelednek egymáshoz, bárha nyelv nehézségeik vannak is. A mosolygó gyermekem barátságát és szeretetét hirdetnek, önzellenül, mely a felnőttek mosolyáról nem mondható mindig.

Megható és kedves látvány, amint az egymást egyáltalában nem ismerő cserkészfiúk, akik még más nyelven is beszélnek, mily könnyen meg tudják egymást érteni s hogy tudnak örülni ennek. Mily nagy buzgalommal lapozgatják a szótárt, tanulják szabad idejükben a nyelveket, hogy méginkább megérthessék egymást.

Ha más jelentősége nem is volna a jamboreenak, mint csupán az, hogy az azon résztvevő gyermekek saját tapasztalatok alapján ráeszmélnék a nyelvtudás szükségességére és fokozottabb buzgalommal, önszántukból fognak nyelvet tanulni, már ez magában is rendkívüli jelentőségű eredmény.

A táborban legtöbb az angol vendég. Sajnos, a magyar fiúk közül ezt a nyelvet értik legkevesebbet, de ez nem volt akadály a annak, hogy pl. a szoknyás skótok már a legelső napon csárdást táncolnak s a magyar fiúk ne legyenek tele angol, az angolok magyar cserkészjelvényekkel, ami barátságos érintkezés és cserebere (a táborban csesen nek nevezik) eredménye.

A legnagyobb népszerűségnek talán a lengyelek örvendnek, akiket már minden magyar saját nyelvükön zuvajjal üdvözöl. Ők viszont „jó munkát” magyarul ki vannak.

Igen nagy népszerűségnek örvend a tábor 8 japán tagja is. Nehéz volna azonban az összes első benyomásokat itt adni.

A jamboree eddigi legnagyobb közös megnyilvánulása az aug. 2-án rendezett megnyitói felvonulás és díszemle volt, melyet a Kormányzó

Étvágytalanságnál,

rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és bélzavaroknál a természetes „**Ferenc József**” keserűviz rendbe hozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több uttörője megállapította, hogy a **Ferenc József** viz abszolút megbízható hashajtó.

Ur és a Baden Powell a világ főcserkésze beszéde nyitott meg. A hatalmas, mintegy 70 kat. hold területű aréna, melynek Budapest felőli oldalán három tribün fedett a tribün és két földtribün áll, körül van öveze lobogós póznákkal. Egyik oldalán toronymagasságú, mindenem tullekkel bő hatalmas kereszt Alatta négy harang.

A felvonulás megkezdése előtt a borus idő ellenére már órákkal előbb nagy tömeg volt látható a tribünök körül, később pedig minden oldalról. A felvonuláson mintegy 24 ezer cserkész vett részt s francia abc sorrendjében vonultak el a tribünök előtt. Az elvonulás másfél óráig tartott s igen eleven és feledhetetlen látványosságát nyújtott a nézők számára a fehér és színes cserkészek végeláthatatlan sora. Különösen érdekes volt a szemle végén az a jelenet, amikor már minden csapat elfoglalta eredeti helyét a tribünökkel szemközti oldalán s a Rákóczi induló hangjaira valamennyi a Kormányzó ur és Bi-Pi különpáholya elé futott.

Huszonöt ezer rohanó cserkész és velük a zászlóerdő pillanatok alatt beöltözött az egész porondot. Arvalányhajtingerré vált az aréna s cserkész csatakiáltások töltötték be a levegőt.

A színes lenyűgöző látvány, mely a Kormányzó ur és Baden Powell hesszas ünneplésével ért véget, a közönséget annyira megkapta, hogy még akkor is tribünökön maradt, amikor már majdnem teljesen kiürült az aréna s a cserkészek felszokozva már majdnem teljesen elhagyták azt.

R. I.

A Liszt Ferenc-Kör zeneiskola hajléka a Péter Pál utca 7. sz.

Augusztus 1-én a Liszt Ferenc-Kör zeneiskola a Péter Pál utca 7. sz. hazba költözött, ahol mindennap (vasárnap kivételével) 11—12 óra között be lehet iratkozni a zongora, hegedű, brácsa, gordonka (cello), nagybőgő, zeneszerzési és magánének tanakra. Mindenre bővebb felvilágosítást nyújt az iskola igazgatósága.

— 80 éves multam, mert „Jgmándi”-t ittam, Minden héten egyszer, fél pohárral reggel.

„Gerté” légyirtóval tégy egy kísérletet Nem látsz otthonodban többé rovar, legyet

14 kg. üveg fuvóval együtt 2.— pengő.
12 kg. üveg „ „ 3:50 pengő.
1 kg. üveg „ „ 6.— pengő.

Készíti: Gyarmati gyógyszerár, Baja.

Kiadó

november 1-re egy 4 szobás, minden modern kényelemmel felszerelt

LAKÁS.

Érdeklődni Mátyás király-ter 6. sz.

Eladó ház

szabad kézből Baja,
Váradi érsek-ut 5.
(Vármegyeház mellett)

8 évi gyakorlattal bíró

könyvelő

állást keres pénztárnoki esetleg
ügyvédi irodába is.

**ALKALMI VÉTEL
VAGY CSERE!!**

A vaskuti uton, közel a vá-
rososhoz, 44.000 négyszögöl
jóminőségű tanya**sbirtok**
teljes felszereléssel

**igen olcsón
eladó**

vagy elcserélhető megfelelő
értékű házzal. (Adómentes
új ház előnyben). Ugyanitt
egy csaknem teljesen új csu-
kott autó és egy könnyű
Körber-féle csukott kocsi
(batár) eladó.

Cím a kiadóban!**APRITOTT
akácfa
100 kg. 3'20 P.**

Hazai darabos szén 100
kilogramm 3'60 P
Tatai tojásszén 5'60 P.
Pécsi tojásszén 100 kilog-
ramm 5'80 Pengő.

prima gázgyári és porosz dió-
koksz raklárról azonnal szállítja
„BAJA-BACSKA”
építkezési és tüzelőanyag kereskedés.
Mátyás király-tér 10. sz. Telefon-
szám 356. —: Árszánk házhoz
szállítva értendő.

Ejjeli**szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és

vasárnap d. u. nyitva

augusztus 6 tól augusztus 14-ig:

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ

GYARMATI EMI.

gyógyszertára.

Szent Antal utcában

2 db. szoba könyvtár lakás
kiadó. Érdeklődni Árpád u. 7. alatt
lent!

Örök áron eladó:

Bács megyében kisebb
nagyobb tanya és tanya nélküli elsőrendű minősé-
gű birtokok, szőlők, telkek, házak.

Baranyamegyében

100 kis holdas elsőrendű tanya**sbirtok**
családi körülmények miatt eladó, esetleg
megfelelő minőségű bacsikai földet csele-
relhető

Tolnamegyében

300 kis holdas,
síkiékevény, fekete homok (humus), prima
épületekkel ellátott tanya**sbirtok**.

47-130 kat. hold prima fekete talajú tanya**sbirtok**.

Kiadó haszonbérleti földek:

Pest megyében 240 kat.
hold, mű-
út mellett, a várostól 8 km.-nyire egy tag-
ban, megfelelő gazdasági épületekkel és
cselédházasokkal.

140 kat. hold a várostól 16 km.-nyire, a
vasutállomástól 1 km.-nyire, falutól 6
km.-nyire fekvő, ezen birtokon van mint-
egy 90 kat. hold területű kétharmad rész-
ben fekete, kőbött talajú, egyharmadrészen
homokos talajú szántó, 8 kat. hold prima
lászáló, 2 kat. hold szőlő mintegy 40 kat.
hold legelő, a többi terület tanya és gaz-
dasági udvar.

Tolnamegyében

400 kat. hold, tel-
jes élő és holt felszereléssel, vetéssel, kif-
zetett évi bérrel és adóval, cselédbérrel
síb családi okok miatt azonnal átadó. At-
vételtelre kell: 57.000 pengő. Árasztásor át-
véve csak holt felszereléssel kell hozzá
17.000 pengő + 5000 pengő kaució.

633 magyar hold, 1200 kat. hold ási
átvételtelre de aratás után munkálatok azon-
nal megkezdhetők.

Baján és környékén

Földek, szőlők vételtel és eladását, vala-
mint haszonbérleti földek bérbeadását és
bérbevételt gyorsan és lelkiismeretesen
közzveti:

Meskó Illés

44274|1932. VII. 1. F. M. sz. a. engedélyezett
ingatlanok forgalmát közvetítő
irodája, Baja, Mátyás király-tér
10. szám.

Palotabozsokon

(Baranya
megye)
vasút állomással szemben gyönyörű fekvé-
sű helyen villaépület villanyvilágítással
800 négyszögöllel természetesen gumölcsök-
kal, különböző felszerelésekkel eladó, vagy
hosszabb esztendőkre azonnali beköltöz-
hetőséggel olcsón bérbeadó.

Övakkodjak a zugigynököktől mert azok
felelősség és hatósági ellenőrzés nélküli
munkájukkal csak bajt és kellemetlensé-
get okozhatnak.

Üzlet áthelyezés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy
úri szabó műhelyemet

Erzsébet királyné-utca 6. szám alól
Árpád-utca 8. szám alá (Sugovica-
part) helyeztem át. — Kérem a n.
é. közönséget, hogy nb. megrende-
léseikkel támogatni sziveskedjenek.

MÁTÉ LAJOS úriszabó Árpád-u 8.

**A Kertvárosban családi
lakóház megszerzése
könnyen lehetséges**

ha érdeklődik

Kertvárosi Építési Vállalatnál
SCHWARCZ DEZSŐ — PUSKÁS MIHÁLY
Baja, Budapesti-ut.
Telefon: 290.

Bakanek és Goldberger

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

**PLAKÁT
REKLÁM
IRODAI**

és kereskedelmi nyomtatványok
jutányos áron, a legizlésebb és
modern kivitelben készülnek.

Fizessen elő
a Baja-Bácskára.

Hirdessen
a Baja-Bácskában.